

«УТВЕРЖДАЮ»

**Ректор ГОУ «Институт последипломного
образования в сфере здравоохранения**

Республики Таджикистан»

Д.М.Н. Мухиддин Н.Д.



« 04 » 05 2021 г.

О Т З Ы В

ведущей организации о научно-практической значимости диссертации Юсуповой Манзуры Хамзаалиевны «Клинические особенности хронической болезни почек осложнившейся энцефалопатиями», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни

Актуальность затрагиваемой проблемы научной работы.

Хроническая болезнь почек (ХБП) широко распространенная патология (10-13% населения), необратимо прогрессирующая и приводящая к различным осложнениям со стороны внутренних органов, в том числе нервной системе виде энцефалопатий. Пациенты с ХБП большую часть времени остаются бессимптомными, проявляя осложнения, характерные для почечной дисфункции, только на более поздних стадиях. У каждого десятого жителя Земли отмечаются признаки ХБП. На ранних стадиях болезнь диагностируется лишь у 1% населения. По мнению ряда исследователей, наблюдающийся в настоящее время прогрессивный рост числа пациентов с ХПН приобретает характер пандемии.

Риск сердечно-сосудистых заболеваний высок на всех стадиях ХБП. Как и в общей популяции, сердечно-сосудистые заболевания являются основной причиной смертности на всех стадиях ХБП, включая повышенный риск у лиц с альбуминурией и повышенный риск у лиц со сниженной СКФ. Величина риска для людей с ХБП по сравнению с общей популяцией увеличивается по мере снижения функции почек, при этом риск сердечно-сосудистых заболеваний достигает уровней в 10-20 раз выше, чем у общей популяции у диализных пациентов. При обсуждении сердечно-сосудистых заболеваний часто игнорируется цереброваскулярное заболевание. Когда дело касается кровеносных сосудов, ХБП не различает как среди заболевания почек, так и основные заболевания, вызывающие ХБП, такие как диабет и гипертензия, влияющие на сосудистую сеть по всему телу. При концептуализации риска сердечно-сосудистых заболеваний у людей с ХБП очень важно помнить о других конечных органах, помимо сердца, включая влияние факторов риска ХБП и ХБП на мозг

Вопросы научного подхода к своевременному установлению факторов риска развития неврологических расстройств является одним из важных, центральных проблем современной нефрологии.

Основные научные результаты в рамках требований к кандидатским диссертациям. Адекватно и успешно решены цель и задачи, которые автором грамотно определены с учётом актуальности проблемы.

Традиционная структура диссертационной работы содержит введение, обзор литературы, главу материал и методы исследования, две главы собственных исследований, обсуждение результатов и список литературы.

Результаты диссертационной работы способствуют решению основополагающей проблемы установления значимости возможных предикторов неврологических осложнений у пациентов хронической болезнью почек.

В работе представлены новые научно обоснованные результаты, совокупность которых имеет важное значение для оптимизации ведения пациентов с различными стадиями хронической болезни почек.

Исследование в диссертации неврологических нарушений при различных стадиях ХБП и определения предикторов данных нарушений, является новым, малоизученным направлением внутренней медицины, способствует оптимизации лечебно-диагностических подходов при ведении пациентов с ХБП и, несомненно, отражает значимость полученных результатов не только для науки, но и для практики.

Личный вклад соискателя состоит в его участии на всех этапах проведенных исследований: планировании первостепенных задач, получении данных, обработки первичного материала, подготовки публикаций и докладов – более 80%. Решающий объём работы выполнен соискателем самостоятельно, содержит ряд новых результатов и заключений, что свидетельствует о личном вкладе диссертанта в науку – 100%.

Степень обоснованности и достоверности каждого результата (нового положения), выводов и заключения соискателя, сформулированных в диссертации.

Все научные положения, выводы и практические рекомендации диссертации чётко отражают поставленные задачи, которые обоснованы и логически соответствуют результатам проведенных исследований.

Направление исследования правильно выбрано, способы его реализации соответствуют поставленным задачам и целям исследования. Обоснованность и достоверность результатов, выводов и заключения обеспечивали комплексность, применение современных, информативных методов исследования и новых, доступных технологий, достаточный объем материала, позволяющие получить статистически достоверные результаты с, тщательным теоретическим и практическим их обобщением.

Достоверность результатов и выводов, кроме того, подтверждается применением адекватных методов статистического анализа, широкой

апробацией результатов в научной печати, республиканских и международных конференциях, реализацией полученных результатов в научно-образовательных и практических учреждениях системы здравоохранения Республики Таджикистан, что подтверждено справками о внедрении результатов научной работы.

Научная новизна и практическая значимость работы. Проведенные исследования позволили адекватно оценить состояние пациентов с ХБП в плане формирования возможных осложнений, в том числе энцефалопатий. Впервые подробно изучены частота развития энцефалопатий у больных с разными стадиями ХБП и проведена оценка тяжести неврологической патологии в зависимости от выраженности уремической интоксикации.

Установлены факторы риска развития энцефалопатий, такие как повышение АД, уменьшение СКФ, анемический синдром, повышение креатинина у больных с ХБП

Было доказано, что на ранних стадиях ХБП выявляются гемодинамические нарушения экстракраниального отдела.

Результаты исследования свидетельствуют о необходимости ранней диагностики неврологических осложнений у больных с различными стадиями ХБП.

Выявлены факторы риска церебральных нарушений.

Доказана роль гемодинамических нарушений при ХБП, таких как снижение величины и скорости пульсового кровенаполнения и затруднение венозного оттока в сосудах каротидного и вертебробазилярного бассейнов.

Подтверждение опубликования основных положений, результатов и выводов диссертации. По теме диссертации опубликовано 14 научных работ, в том числе 3 в рецензируемых научных журналах ВАК при Президенте РТ. Опубликованные работы достаточно полно отражают сформулированные в диссертации основные положения, результаты, выводы и заключение. Количество и качество опубликованных работ соответствует кандидатской диссертации.

Соответствие автореферата содержанию диссертации. Автореферат полностью отражает содержание диссертации и соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации. Полученные результаты используются в практической работе нефрологического отделения ГМЦ №2, в учебном процессе при чтении лекций и проведении практических занятий на кафедрах внутренних болезней №1 ГОУ «Таджикского государственного медицинского университета им. Абуали ибни Сино».

Принципиальных замечаний по диссертации нет, вместе с тем, положительно оценивая диссертационное исследование Юсуповой Манзуры Хамзаалиевны, прошу автора обратить внимание на следующие замечания, которые возникли при рассмотрении диссертации:

1. В главе «Литературный обзор» автор в недостаточном объёме охватил дискуссионные вопросы по этиологической структуре, факторов риска и коморбидности ХБП.
2. Наблюдается некорректное описание таблиц, распределение больных по группам.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Юсуповой Манзуры Хамзаалиевны «Клинические особенности хронической болезни почек осложнившейся энцефалопатиями», по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни, является завершённой научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных исследований, по выявлению предикторов развития и диагностике неврологических осложнений у больных с различными стадиями хронической болезни почек.

Диссертационная работа Юсуповой Манзуры Хамзаалиевны обладает научной новизной, практической значимостью, по объёму выполненных исследований и методическому подходу, полностью соответствует

требованиям пункта 163, главы 10 «Типового положение о диссертационных советах», утверждённого постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года № 505, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни.

Диссертация и отзыв обсуждены и одобрены на совместном заседании кафедр терапии и кардиоревматологии и кардиологии с курсом клинической фармакологии ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан», протокол № «30» 04. 2021 г.

Председатель заседания: профессор кафедры
терапии и кардиоревматологии
ГОУ «Институт последипломного
образования в сфере здравоохранения
Республики Таджикистан»
Член корр. НАНТ, д.м.н.



Шукурова С.М.

Эксперт, почётный профессор
кафедры кардиологии с курсом клинической
фармакологии ГОУ «Институт последипломного
образования в сфере здравоохранения
Республики Таджикистан»

Заслуженный деятель РТ.
к.м.н.,

Рахимов З.Я.

Учёный секретарь заседания, к.м.н.

Баходуров Дж.Т.

Заверяю подпись, начальник отдела кадров **Хафизова Ф.А.**

З А В Е Р ЯЮ
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ
14 05 2024 г.

Контактная информация: ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистан» Министерство здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан
Почтовый индекс организации: 734026 , г. Душанбе, пр. И. Сомони, 59
Тел/факс: 992 236-18-20

Адрес электронной почты: *E-mail: info@ipovszrt.tj*

Web-сайт: *www.ipovszrt.tj*